

Der Staatsminister

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
35-1053/29/56

Dresden, 24. Juli 2017

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD-Fraktion

Drs.-Nr.: 6/9933

Thema: Gemeinsame Aktivitäten der Bundeswehr und der sächsischen Polizei

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele gemeinsame Aktivitäten fanden zwischen der Bundeswehr und der Polizei des Freistaates Sachsen im Zeitraum Januar 2015 bis zum aktuellen Zeitpunkt statt? (Bitte aufschlüsseln nach Art der Aktivität [gemeinsame (Schieß-) Übungen, Austausch von Daten, Austausch/Bereitstellung von Material, Weiterbildungen etc.], Bezeichnung/Name der Aktivität, Dauer der Aktivität, Anzahl der beteiligten Bundeswehrangehörigen und sächsischen Polizisten und nach Jahren)

Frage 3:

Die Aktivitäten betreffend, bei denen es sich nicht um Amtshilfe handelte: Nach welchen gesetzlichen Grundlagen erfolgte der Austausch?

Frage 4:

Mit welchen Zielstellungen wurden die unter 1. erfragten Aktivitäten durchgeführt und konnten die jeweiligen Ziele erreicht werden?

Frage 5:

Welche und wie viele gemeinsamen Aktivitäten im Sinne der Frage 1. sind für das restliche Jahr 2017 noch geplant?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1, 3 bis 5:

Das Thema der Kleinen Anfrage sind gemeinsame Aktivitäten zwischen der Bundeswehr und der sächsischen Polizei. Es kommt auf die gemeinschaftliche Aktivität an, z. B. bei einer Fortbildung, die durch Bedienstete beider Behörden organisiert/besucht wird.

Hausanschrift:
Sächsisches Staatsministerium
des Innern
Wilhelm-Buck-Str. 2
01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3199
www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den Straßenbahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

Besucherparkplätze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-Buck-Str. 2 oder 4 melden.

Beim Austausch von Daten wird man nicht gemeinsam tätig im Sinne der Kleinen Anfrage. Dieser Vorgang entspricht einer Informationsweitergabe. Genauso verhält es sich beim Austausch oder der Bereitstellung von Material. Es fehlt diesem Vorgang an der gemeinsamen Tätigkeit. Aus diesem Grund wurden diese Aktivitäten in Rahmen der Kleine Anfrage nicht betrachtet.

Zur Beantwortung der Fragen wird auf die Anlage verwiesen.

Frage 2:

Bei wie vielen und welchen der unter 1. erfragten Aktivitäten handelte es sich um Handlungen im Rahmen der Amtshilfe?

Es handelte sich bei keiner der unter 1. genannten gemeinsamen Aktivitäten um Amtshilfe. Die Fälle, in denen die Bundeswehr Amtshilfe leisten kann, sind im Grundgesetz geregelt. Ansonsten ist die Amtshilfe für die Polizei in § 5 Verwaltungsverfahrensgesetz (VwVfG) geregelt.

Mit freundlichen Grüßen


Markus Ulbig

Anlage

Thema: Gemeinsame Aktivitäten der Bundeswehr und der sächsischen Polizei

2015							
Frage 1				Frage 3	Frage 4		
Bezeichnung/Name der Aktivität	Dauer der Aktivität (in Stunden)	Anzahl Bundeswehr-angehörige	Anzahl sächs. Polizisten	gesetzliche Grundlage	welche Zielstellung?	Zielstellung erreicht	
						ja	nein
Unterstützung Betreuungsveranstaltung der Bundeswehr Frankenberg	4	unbekannt	4		Öffentlichkeitsarbeit	X	
Schießwettkampf mit der Polizeidirektion Görlitz	8	unbekannt	3		gegenseitiges Kennenlernen der Ausrüstung; Ermittlung der besten Schützen (Wettkampf)	X	
Simulationsgestützte Rahmenübung "Stolzer Wettiner 2015" als Vorbereitung zu perspektivischen Auslandseinsätzen der Truppe	6 Tage á 12h	k. A.	1		Mitwirkung eines Beraters der sächsischen Polizei	X	
Sicherheitskoordinierungs- besprechung aus den Anlässen der Durchführung der Veranstaltungen Führungskreis	2	k. A.	2	§ 5 VwVfG	Informationsaustausch	X	
European Medical Symposium in Hammelburg	16	30	1		Fortbildung eines Rettungssanitäters des BPP	X	
Tauchausbildungsanlage der Bundeswehr in Hammelburg	18	2	24		Fortbildung	X	
Übungen Bundeswehr- Standortübungsplatz Marienberg	7	3	150		Übungen	X	

Zertifiziertes Combat Life Saver Training in Hammelburg	32	25	1		Fortbildung eines Rettungssanitäters des BPP	X	
Versorgung Verletzter über längeren Zeitraum, Erste Hilfe bei besonderen Lagen in Hammelburg	16	20	1		Fortbildung eines Rettungssanitäters des BPP	X	

Thema: Gemeinsame Aktivitäten der Bundeswehr und der sächsischen Polizei

2016							
Frage 1				Frage 3	Frage 4		
Bezeichnung/Name der Aktivität	Dauer der Aktivität (in Stunden)	Anzahl Bundeswehr-angehörige	Anzahl sächs. Polizisten	gesetzliche Grundlage	welche Zielstellung?	Zielstellung erreicht	
						ja	nein
Tag der Bundeswehr in Frankenberg	13	unbekannt	11		Öffentlichkeitsarbeit	X	
Mannschaftsstationslauf der Behörden und Organisationen mit Sicherheitsaufgaben (BOS-Lauf)	8,5	5	59		sportlicher Wettstreit und Beteiligung an der Durchführung	X	
Internationaler Reservistenvielseitigkeitswettbewerb "Elbebiber"	8	unbekannt	7		Berufsberatung/Präsentation im Rahmen einer "Blaulichtmeile"	X	
Fortbildung Drogen	1,5	20	1		Präventionsveranstaltung zum Thema Drogen	X	
Schießwettbewerb mit der Polizeidirektion Görlitz	8	unbekannt	3		gegenseitiges Kennenlernen der Ausrüstung; Ermittlung der besten Schützen (Wettbewerb)	X	
gemeinsame Schießübung mit der Polizeidirektion Zwickau	6	16	33		Kennenlernen der Ausrüstung/Waffen der anderen Organisation	X	
Sicherheitsübung Landeskommando Sachsen	2	k. A.	2		Untersuchung einer unkonventionellen Spreng- und Brandvorrichtung (USBV)	X	

Simulationsgestützte Rahmenübung "Stolzer Wettiner 2016" als Vorbereitung zu perspektivischen Auslandseinsätzen der Truppe	5 Tage á 12h	k. A.	1		Mitwirkung eines Beraters der sächsischen Polizei	X	
informatorischer Besuch von Angehörigen der Bundeswehr	3	4	2		Fortbildung im Rahmen der politischen Bildung der Bundeswehr-Angehörigen	X	
Vorbereitung des 3. Forums Europäischer Oberbefehlshaber Landstreitkräfte	2	k. A.	1	§ 5 VwVfG	Besprechung Sicherheitslage	X	
Komplexe Einsatzausbildung	24	3	75 BiA*/ 15 Ausbilder		Übungen	X	
Military Fitness	1	1	30		Steigerung Kondition/Kraft sowie Teambildung	X	
Schießsimulator	1	1	30		Schießsimulator - Verbesserung taktischer Vorgehensweisen im gemeinsamen Feuergefecht	X	
Spinning	1	1	30		Verbesserung der konditionellen Fähigkeiten	X	
Besuch des Feldjägerdienstkommandos Leipzig, Erfahrungsaustausch	6,75	20	30		Erfahrungsaustausch / Stand der Aus- und Fortbildung im Bereich Schießausbildung, Erste Hilfe, Selbstverteidigung und Zugriff / Kennenlernen der Führungs- und Einsatzmittel und Mannausstattung	X	
taktische Verwundetenversorgung in Ulm	16	20	1		Fortbildung eines Rettungssanitäters des BPP	X	

Aus- und Fortbildungswoche, Nutzung von Einrichtungen der Bundeswehr wie Hindernisbahn, urbanes Gelände etc.	24	k. A.	30		Teambildung, Fertigung physischer Fähigkeiten	X	
---	----	-------	----	--	--	---	--

*Beamte in Ausbildung

Thema: Gemeinsame Aktivitäten der Bundeswehr und der sächsischen Polizei

01.01.-26.06.2017							
Frage 1				Frage 3	Frage 4		
Bezeichnung/Name der Aktivität	Dauer der Aktivität (in Stunden)	Anzahl Bundeswehr-angehörige	Anzahl sächs. Polizisten	gesetzliche Grundlage	welche Zielstellung?	Zielstellung erreicht	
						ja	nein
LKW Kontrolle	6	5	6		Fortbildung zum Thema "Ladungssicherung"	X	
LKW Kontrolle	4	5	6		Fortbildung zum Thema "Ladungssicherung"	X	
Lauf der Offiziersschule des Heeres Dresden	1	unbekannt	1		sportlicher Wettkampf, Laufveranstaltung	X	
Sächsische Zeitung, Mini WM	12	2	13		Prävention	X	
Schießwettkampf mit der Polizeidirektion Görlitz	8	unbekannt	3		gegenseitiges Kennenlernen der Ausrüstung; Ermittlung der besten Schützen (Wettkampf)	X	
Fortbildung USBV	16	k. A.	1		Fortbildung USBV	X	
Training Patrouille	16	2	15		Fortbildung im Rahmen des Konzeptes für lebensbedrohliche Einsatzlagen (lebEL)	X	
Bundeswehr Annaburger Heide, Ausbildung Mitteldistanzwaffe	5	1	11		Vorbereitung G 20 Gipfel	X	
Komplexe Einsatzausbildung	6 bzw. 24	3	48 BiA*/ 15 Ausbilder		Übungen	X	
sanitätsdienstliche Ausbildung von Spezialkräften	48	30	1		Fortbildung eines Rettungssanitäters des BPP	X	

Schießsimulator	1h/Beamter	5	30		Erfahrungssammlung andere Waffensysteme und Training von Einsatzszenarien in Bezug auf Terrorlagen/lebEI	X	
Spezialgrundausbildung	24	3	120		Fortbildung	X	

Frage 5	
Bezeichnung/Name der geplanten Aktivitäten	Anzahl
Tag der offenen Tür auf dem Truppenübungsplatz Oberlausitz	1

*Beamte in Ausbildung